

2025年
12月16日
星期二
农历乙巳年十月廿七
第92期(总第2960期)

本期8版

楊浦時報

YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

引领发展新质生产力 引育世界优秀人才

第十届杨浦全球创新创业大赛启动,复兴岛国际创新创业集聚区开建

本报讯 12月12日,第十届杨浦全球创新创业大赛启动仪式暨世界青年科学家创新创业论坛在复兴岛举行,复兴岛国际创新创业集聚区建设同时启动。

中国科学院院士、复旦大学党委副书记、校长金力,中国科学院院士、中国科学技术大学党委副书记、校长常进,中国科学院院士、同济大学校长杨金龙,欧洲科学院院士、欧洲科学与艺术学院院士、复旦大学计算力学与人工智能研究院创院院长蒋蒙,武汉大学党委副书记屈文谦,中国工程院院士、国际工程技术和工程学会交流与合作委员会副主席吴志强,同济大学党委常务副书记朱小杰,区委书记薛侃,区人大常委会主任程绣明,区政协主席邵荀,区委副书记周嵘出席。活动由区委副书记、区长周海鹰主持。

金力、常进、杨金龙、薛侃、程绣明、邵荀、屈文谦,以及市教委副主任、一级巡视员王浩,市人才局副局长郭磊,市科协党组成员、副主席陈馨,市科委副局级干部谢文澜,中国银行上海分行副行长项晞,江苏省驻沪办党组书记、主任崔巍,秘鲁驻上海总领事馆商务参赞木诺共同启动第十届杨浦全球创新创业大赛。

世界青年科学家联合会上海中心揭牌,杨浦向全球英才发出“邀请函”

薛侃在致辞中代表杨浦向海内外各方人才发出诚挚邀请。他表示,

作为国家创新型城区和上海科创中心重要承载区,杨浦正以构建全域创新体系为抓手,深化教育科技人才一体发展,加快建设杨“数”浦新质秀带创新区。今天的杨浦,创新氛围愈加浓厚、创业机遇宝贵,资源要素日益齐备、空间载体丰富,人才服务日臻完善、生活宜居便利,期待有更多年轻创客从创新创业大赛中脱颖而出,在杨浦这片生机盎然的土地上尽情释放创新智慧和创业激情,成功实现事业抱负和人生价值。

“我们由衷期待,复兴岛这片承载着城市更新与科创梦想的热土,能够以‘国际视野、产业导向、人才为本’为锚点,成为全球创新要素集聚的‘引力场’、产学研深度融合的

‘试验田’、青年创客逐梦前行的‘加油站’……”现场,菲尔兹奖获得者、上海数学与交叉学科研究院理事长丘成桐通过视频寄语全球青年科技人才,鼓励他们把握上海建设高水平人才高地的时代机遇,积极参与杨浦创新发展,在复兴岛这片充满活力的热土上施展才华、实现价值,共同为推动科技自立自强和全球科技进步贡献智慧与力量。

现场,程绣明、邵荀和中国科学技术大学上海研究院执行院长、世界青年科学家联合会理事长陆朝阳,澳大利亚工程院院士、上海理工大学能源材料科学研究院院长窦世学共同为“世界青年科学家联合会上海中心”揭牌。(下转第4版)

引金融活水浇灌科创沃土

本报讯 第十八届上海国际股权投资论坛日前在复旦大学经济学院举行。区委副书记、区长周海鹰,复旦大学文科资深教授、经济学院院长张军,上海银行副行长俞敏华,上海市中小企业发展服务中心主任贾勉,上海市国际股权投资基金协会理事长吕厚军出席。

周海鹰在致辞中表示,杨浦作为国家创新型城区、上海科创中心重要承载区,充分发挥高校院所集聚、创新创业活跃等特色优势,因地制宜发展新质生产力,着力构建以数字经济为核心主导的创新型现代化产业体系。面向未来,杨浦将把握资本市场改革机遇,加快上海股权投资集聚区建设,吸引更多金融“活水”支持科技成果转化和创新企业集聚成长。

吕厚军表示,多年来,杨浦区政府始终以务实举措为行业信息共享、资源联动、人才集聚提供有力支撑,也为股权投资行业深度融入区域发展、服务实体经济搭建了坚实桥梁。未来,上海市国际股权投资基金协会将继续深化与政府部门、产业园区、高校科研机构等各方的合作,构建更加完善的股权投资生态体系,为行业发展营造良好环境。

本届论坛以“凝聚资本力量,助力科技创新”为主题,紧紧围绕上海建设国际金融中心与科创中心的重大发展战略,以资本为纽带、以产业为锚点,共探科创与金融双向赋能的创新路径,共解经济高质量发展的关键命题。

更好统筹发展和安全

本报讯 区委副书记、区长周海鹰近日主持召开区政府常务会议,围绕当前国际关系热点开展专题学习。

会议邀请复旦大学国际关系与公共事务学院国际政治系教授、国家安全研究中心执行主任沈逸作题为《新篇章:“九三阅兵”后的中美战略博弈态势国际关系热点解析》的专题讲座。讲座既结合时事热点全面解读当前的国际格局和国际形势,也深入分析国际关系走向和未来趋势,为新形势下的政府治理提供参考借鉴。

周海鹰指出,要准确把握国际形势发展变化,深入贯彻落实总体国家安全观,胸怀“国之大者”,更好统筹发展和安全,以一域之稳为全局之安作贡献。区领导尼冰、王浩、于洋、刘晋元、苟如虎,区人武部政委于奇参加会议。区政府各委办局、街道、区属企业(集团)主要负责同志参加会议。

会议还审议了其他事项。

■宋明

薛侃:持续振作杨浦“一股劲”,鼓足追求卓越、争创一流的干劲 勇挑重担加快转型,推进现代化人民城市建设

区委举行学习讨论会,周海鹰程绣明邵荀周嵘出席并讲话

本报讯 12月11日,杨浦区委学习讨论会召开。区委书记薛侃主持会议并指出,全区广大党员干部要勇挑重担、加快转型,干字当头、奋力一跳,在“十五五”时期的赶考之路上推动杨浦发展不断开创新局面,为上海加快建设具有世界影响力的新社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

区委副书记、区长周海鹰,区人大常委会主任程绣明,区政协主席邵荀,区委副书记周嵘出席并讲话。

一天时间里,40余位同志先后发言。大家开门见山、直奔主题,围绕“推动区域高质量发展”“加大保障和改善民生力度”“提升城区治理效能”“增强干部队伍内生动力和整体活力”等四个专题展开讨论交流,就做好明年全区重点工作集中智慧、凝聚共识。

薛侃指出,要深刻把握“十五五”时期的基本定位和重大意义,更好明晰杨浦发展的战略目标。“十五五”时期是杨浦推进现代化人民城市建设的全面发力期,也是顺利实现城市发展新旧动能接续转换的攻坚决胜期,要主动适应新形势新变化,深刻把握城市内涵式发展的基本取向,通过进一步全面深化改革,加快培育新动能,持续激发城市发展内生活力。强化“奋力一跳、多作贡献”的意识,科学谋划设定“十五五”和明年经济发展具体指标,更好引领杨浦高质量发展不断迈上新台阶。

要深入研究“十五五”时期发展的重大命题,科学谋划明年和今后一个时期杨浦发展的重大任务。统筹好“优化供给”和“扩大需求”,以优化功能布局为牵引扩大有效投资,以培

育服务经济新业态为抓手激发消费潜能,以深化合作创新为引擎促进外资外贸稳健发展,努力实现经济发展的“开门红”。统筹好“科技创新”与“产业创新”,强化科技创新策源功能,发展壮大具有杨浦特色优势的主导产业,跑出新旧动能转换的“加速度”。统筹好“投资于物”与“投资于人”,深入实施更高质量的城市更新行动,优化公共服务资源配置,不断提升城区治理现代化水平,创造人民美好生活的新实景”。

要持续振作杨浦“一股劲”,推动各项工作更深更实。深入贯彻落实“抓工作推进要更深更实”要求,鼓足追求卓越、争创一流的干劲,放大格局、抬升标准,推动各项工作深化实化。永葆一抓到底、攻克克难的韧

劲,强化“抓深入、抓具体”的劲头,磨炼解决“烫手山芋”的能力。拿出创新求变、破题突围的闯劲,时刻保持敏感,大胆解放思想,用新的思维、新的知识、新的办法破除发展中的难题。把作风建设贯穿始终,切实营造风清气正的政治生态,确保广大党员干部将全部精力用到干事创业上来。

周海鹰指出,要坚持科创引领,增强产业生态韧性。坚持智能化、绿色化、融合化方向,加强数智经济源动力培养和新技术应用,持续做强在线新经济、智能制造、创意设计三大千亿元产业集群,因地制宜培育空间智能等未来产业新赛道,构建具有杨浦特色的“AI+产业”新生态。聚焦主导产业加快完善服务配套,强化企业创新主体地位,(下转第4版)

刘小晴艺术馆在杨浦正式落成 未来将开展研学实践与美育活动,功能向教育、传承、社区互动延伸

本报讯 12月10日下午,刘小晴艺术馆在光大安石中心(惠民路379弄)正式落成开放。区委书记薛侃,上海市文学艺术界联合会党组书记、专职副主席夏煜静,上海市文史研究馆馆长汪胜洋与刘小晴一同为“艺海一瓢——刘小晴艺术馆首展”启幕。

曾任上海市书法家协会副主席的刘小晴是享誉全国的书法名家。此艺术馆主要陈列的是刘小晴向杨浦区首批捐赠的140幅代表作品,这些佳作涵盖楷书、行草等多种书体,未来将陆续展出,与公众见面。

公众美学教育,尤其是青少年美育是刘小晴艺术馆未来运作的一个重点。区委副书记周嵘在致辞中表示,未来,艺术馆将着力打造书法美育平台,深化与学校、社区、企业等各方联动,(下转第4版)



观展者被二楼的互动装置吸引,电子屏上可临摹名家字体,“很新颖,让市民爱好者可以现场跟着刘老师的笔画书写。对青少年来说,是一个很好的接触书法的机会,助力传统文化传承。”“名家引领+社区浸润”,未来艺术馆将依托刘小晴等名家资源,常态化开展书画大师课、专题讲座、沉浸式艺术工坊等活动,开启一扇面向公众的文化之门。■记者 朱良城



扫一扫关注
上海杨浦



扫一扫下载
上海杨浦APP